



ЮРИЙ КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С РУКОВОДИТЕЛЕМ РОСОБРНАДЗОРА СЕРГЕЕМ КРАВЦОВЫМ, ПРИБЫВШИМ В РЕСПУБЛИКУ С РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКОЙ

Глава КБР Юрий Коков встретился с руководителем Рособрнадзора Сергеем Кравцовым, прибывшим в республику с рабочей поездкой. Главной темой обсуждения стало проведение на территории Кабардино-Балкарии государственной итоговой аттестации 2015-2016 учебного года.

Принципиально важно, отмечено на встрече, чтобы ЕГЭ прошёл без нарушений и технологических сбоев. Неизменной, как и в прошлом году, остаётся задача обеспечения максимальной прозрачности и объективности экзаменационной кампании.

Ю.А. Коков и С.С. Кравцов высказались за создание необходимых условий для того, чтобы и выпускники, и их родители не испытывали психологических нагрузок в ходе предстоящей проверки качества знаний учащихся республики.



ГЛАВА КБР И РУКОВОДИТЕЛЬ РОСОБРНАДЗОРА ПРОВЕЛИ РАСШИРЕННОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ ЕГЭ

В Доме Правительства КБР Ю.А. Коков и находящийся в республике с рабочей поездкой глава Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки С.С. Кравцов провели расширенное совещание по вопросам подготовки и проведения единого государственного экзамена.

Открывая его работу, Юрий Коков поблагодарил руководство Рособрнадзора за постоянное и заинтересованное внимание к республике, оказываемую поддержку в организации ежегодной государственной итоговой аттестации школьников. Это позволило, «преодолев связанные с ней в прошлом негативные факты, изменить ситуацию». Однако, отметил Коков, ещё многое предстоит сделать для чистоты, прозрачности и объективности проведения ЕГЭ. У органов власти, педагогического корпуса республики, подчеркнул Глава КБР, одна общая цель – добиться высокого уровня качества образования и воспитания подрастающего поколения. Необходимые нормативно-правовые и организационно-технические условия созданы.

Кравцова предложен ряд мер, направленных на обеспечение эффективного взаимодействия всех участников экзаменационного процесса: «Успешная сдача ЕГЭ позволяет школьнику продемонстрировать свои знания и поступить либо в высшее учебное заведение, либо в учреждение среднего профессионального образования. Сегодня, чтобы получить аттестат об окончании школы, достаточно сдать экзамен на базовом уровне по математике, русскому языку на 24 балла и спокойно пойти получить рабочую специальность, которая сейчас так востребована и в республике, и в целом по стране. Затем при желании пойти в высшее учебное заведение и поступить без ЕГЭ. Сегодня нет тестовой части при сдаче ЕГЭ в русском языке, литературе, математике, истории, обществознании, географии, информатике, т.е. по семи основным предметам. Экзамен представляет собой обычную контрольную работу. Но когда результаты искажаются, когда в РЦОИ (Региональный центр обработки информации) происходят те ситуации, которые



когда-то, к сожалению, в 2013 году имели место и в Кабардино-Балкарской Республике, когда в пунктах проведения экзаменов организаторы вместо того, чтобы следить за порядком, начинают осуществлять другие действия, страдают качество образо-

вания, доверие общества к системе образования. И сегодня, когда экзамен проходит объективно, ученики понимают, что нужно учиться, что только знания решают их будущее. Учителя тоже понимают, что нужно соответствующим образом работать. Обра-

щаются к ответственному за проведение ЕГЭ, правоохранительным структурам: экзамен должен проходить в нормальном режиме и объективно». Сергей Кравцов предостерег от попыток использования недостоверных медицинских справок о состоянии здоровья школьников для создания особых условий сдачи ЕГЭ, проинформировал об объёмах финансовой поддержки республики на проведение ЕГЭ.

Руководством Рособрнадзора дана положительная оценка предпринимаемым в республике усилиям по обучению и воспитанию детей. Кабардино-Балкария на Северном Кавказе определена как «опорная площадка» обработки информации о результатах сдачи ЕГЭ в нескольких субъектах СКФО. Особое впечатление произвело посещение академии детства «Солнечный город», аналогов которой, по определению заместителя руководителя Рособрнадзора Анзора Музаева, нет в Российской Федерации. «Она сейчас начнёт набирать обороты и станет федеральной площадкой дополнительного образо-

вания. Все условия там созданы».

Об организации общественного контроля за ходом проведения ЕГЭ шла речь в выступлении председателя общественной организации «Российский союз молодёжи» П.П. Красноруцкого.

В завершение совещания Глава КБР напомнил главам муниципальных образований, руководителям пунктов проведения ЕГЭ об их ответственности за организацию итоговой аттестации в школах. Особое внимание обращено на необходимость создания благоприятной, доброжелательной атмосферы. «Если ребёнок где-то растерялся, надо его поддержать, чтобы он показал, на что максимально способен. При этом важно, чтобы у всех сдающих экзамен были равные условия. Найдётся миллион возможностей для нарушений, но есть и миллион возможностей их не допустить», – сказал руководитель республики.

Правоохранительным органам предложено реализовать весь комплекс мер для обеспечения общественной безопасности, строгого соблюдения законности на протяжении всей экзаменационной кампании.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

В Москве состоялась встреча руководства ОАО «Телемеханика» и итальянской компании «ТехноАльпин»

Обсуждены возможности производственной кооперации

В Москве при участии Министерства Российской Федерации по делам Северного Кавказа и Минпромторга Кабардино-Балкарской Республики состоялась встреча руководства «Телемеханики» и итальянской компании «ТехноАльпин».

Обсуждены вопросы создания совместного предприятия

по производству и сборке снегогенераторов и комплектующих к ним, а также другого специального оборудования систем искусственного оснежения.

Стороны выразили заинтересованность в практической реализации намеченного.

Министерство промышленности и торговли КБР

Реализация майских указов в Терском районе: конкретность и деловой подход

Очередное выездное совещание по вопросам реализации майских указов государственной советник КБР Хачим Кармоков провёл в Терском муниципальном районе.

В работе совещания приняли участие советник Главы КБР Аминат Уянаева, глава местной администрации Терского района Владимир Болотоков, представители профильных министерств, руководители муниципалитетов и структурных подразделений администрации района.

Открывая совещание, государственный советник напомнил, что указы задают основные направления социально-экономического развития в целом страны и её субъектов. – Указы непростые, – подчеркнул он, – в ряде случаев их исполнение – сложный многоэтапный процесс, требующий консолидации усилий всех уровней власти, но сегодня главные усилия сосредоточиваются на районном и поселенческом уровне. Это рабочий инструмент руководителей всех звеньев, в них дан алгоритм действий.

Информацию о ходе реализации майских указов по курируемому направлениям представили заместители главы администрации района. Прежде всего это привлечение инвестиций в экономику района на реализацию проектов в агропромышленном комплексе, участие АО «Терекмаз» в

двух крупных инвестиционных программах, что в свою очередь будет способствовать увеличению доли высокотехнологичных и наукоемких отраслей экономики, открытие нового производственного предприятия, где создано 256 рабочих мест, из них сто – высокопроизводительных.

Для ликвидации аварийного жилищного фонда в 2013 году в с.п. Терское построено шесть двухквартирных благоустроенных жилых домов. Рассматривается возможность участия в адресных программах по обеспечению жильём и повышению качества услуг ЖКХ. В этом направлении предстоит серьёзная работа.

В реализации государственной социальной политики в области образования и здравоохранения удалось достичь индикативных показателей по заработной плате. В целях ликвидации очерёдности в дошкольные учреждения за четыре года в Терском районе создано дополнительно 600 дошкольных мест.

В конструктивном русле детально обсуждены все ключевые направления реализации указов главы государства. В рамках темы рабочего выезда

государственный советник КБР посетил реконструированное дошкольное учреждение на 150 мест и открывшийся в апреле многофункциональный центр в Терке.

Глава администрации района Владимир Болотоков обратил внимание на необходимость поиска перспективных направлений экономики района, выбора и сосредоточения работы на наукоёмких, высокорентабельных товарах, изменения структуры сельскохозяйственных площадей в пользу овощных культур, возделывание интенсивных садов. Основное богатство района – трудовые ресурсы и достаточно большое количество пашни должно работать и приносить экономическое благо, позволяющее и дальше развивать образование, здравоохранение, культуру в интересах жителей Терского района.

В районе будет продолжена работа по достижению параметров, определенных в указах главы государства. Составившее выездное совещание даёт к этому новый импульс.

Замира КУАНТОВА,
пресс-служба администрации
Терского района

ПАРЛАМЕНТ

Депутаты обсудили проблемы занятости населения

На заседании Президиума законодательного органа под председательством вице-спикера Парламента КБР Натьи Бозиева обсуждены проблемы занятости населения, а также профессиональной подготовки и трудоустройства инвалидов в КБР.

Согласно информации, предоставленной министром труда, занятости и социальной защиты КБР Альбертом Тюбеевым, в целях обеспечения социальной защиты населения от безработицы, снижения напряжённости на рынке труда утверждена государственная программа «Содействие занятости населения КБР» на 2013-2020 годы.

Объём финансового обеспечения реализации программы в 2016 году составляет 357,9 млн. рублей (из них средства федерального бюджета – 214,8 млн. рублей, республиканского – 143,1 млн. рублей).

По словам министра, численность безработных граждан, состоящих на регистрационном учёте в органах службы занятости, на 1 апреля составила 9437 человек.

С начала года в органы службы занятости населения КБР за различными видами государственных услуг обратились 7,8 тыс. граждан. Государственные услуги в поиске подходящей работы получили 4,7 тыс. человек, о положении на рынке труда проинформированы 3,5 тыс. Органами службы занятости населения гражданам предложено 3,2 тыс. вакантных мест и должностей.

На 1 апреля заявленная

несмотря на ежегодное увеличение доли трудоустроенных инвалидов из числа обратившихся в органы службы занятости, как и в прежние годы, имеются трудности в обеспечении занятости граждан, относящихся к этой категории: нехватка рабочих мест для трудоустройства инвалидов; завышенные требования инвалидов по оплате при высокой производительности труда; снятие федеральной доплаты к выплатам инвалидам второй и третьей групп при их трудоустройстве.

Во исполнение поручения Главы КБР в 2015 году для трудоустройства инвалидов в государственных и муниципальных учреждениях республики создано 23 рабочих места. Оборудованы рабочие места для инвалидов в сфере сельского хозяйства, транспорта и связи, перерабатывающей промышленности, образовании и других.

Хотелось бы отметить, что рост уровня трудоустройства инвалидов в текущем году также обусловлен изменениями, которые внесены в действующее законодательство о квотировании рабочих мест для трудоустройства отдельных категорий граждан, испытывающих трудности в поиске работы в марте 2015 года, – сообщил Альберт Тюбеев.

По словам докладчика, Так, квота для трудоустройства инвалидов для работодателей со среднесписочной численностью более ста человек была увеличена до трёх процентов, также в перечень работодателей, для которых устанавливаются квоты, включены работодатели со среднесписочной численностью от 35 до ста человек, для них квота составила два процента. Действующее законодательство по вопросам социальной защиты инвалидов постоянно совершенствуется, в том числе в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов.

В настоящее время, несмотря на положительные тенденции на рынке труда КБР, коэффициент напряжённости продолжает оставаться высоким и на 1 апреля составил 3,1 единицы (в конце 2015 года – 2,7).

Как отметил докладчик, ситуация усугубляется профессионально-квалификационным дисбалансом между спросом и предложением рабочей силы, а также несоответствием структуры вакансий граждан имеющимся вакансиям. Так, предложение рабочей силы на регистрируемом рынке труда КБР почти втрое превышает спрос на неё.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА Днём: + 20... + 24
Ночью: + 14... + 17
НА ЧЕТВЕРГ, 26 МАЯ Пасмурно

Курс обмена валют на 25 мая 2016 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB	64.80	68.50
EUR/RUB	72.80	76.80

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ПАРЛАМЕНТ

Депутаты обсудили проблемы занятости населения

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Помимо этого, имеется дефицит квалифицированных кадров, обусловленный утратой престижности рабочих профессий. Это порождает разрыв между потребностями предприятий в рабочих кадрах и нежеланием безработных занимать эти места.

В ходе обсуждения у депутатов возникли вопросы, касающиеся реализации программы самозанятости населения, подготовки и переподготовки инвалидов, целесообразности внесения изменений в правила постановки на учёт по безработице в центре занятости населения.

Заместитель председателя комитета Парламента КБР по законности и правопорядку Михаил Кривко, подчеркнув, что неясно в центр занятости для отметки в назначенный день может послужить причиной сокращения или отмены пособия, поинтересовался, как быть тем, кто не может прийти ввиду разных причин или не получается дозвониться до своего инспектора. По словам М. Кривко, такие случаи имеют место.

Альберт Тубеев ответил, что такие требования установлены Федеральным законодательством.

Надо индивидуально подходить к этому вопросу, причины бывают разные. А если есть какие-то нарушения, конкретные случаи, нужно разбираться. Но такие случаи единичны, — сказал министр.

По итогам заседания выработаны рекомендации Правительству КБР, Министерству труда, занятости и социальной защиты КБР. Предложения, в частности, касаются осуществления на постоянной основе мониторинга состояния рынка труда в КБР, повышения уровня информированности населения и работодателей о положении на рынке труда, государственных услугах в области содействия занятости населения, усиления контроля за приёмом на работу инвалидов в пределах установленной квоты, своевременности предоставления работодателями информации о наличии вакансий в органы службы



занятости в рамках квотирования рабочих мест для трудоустройства инвалидов.

На заседании президиума обсуждены и другие вопросы. В частности, рассмотрен проект закона КБР «О внесении изменений в Закон Кабардино-Балкарской Республики «Об отходах производства и потребления». По словам председателя комитета Парламента КБР по аграрной политике, экологии, природопользованию и земельным отношениям Кемала Мокаева, документ разработан в целях совершенствования системы обращения с отходами производства и потребления в КБР. Проектом внесены в федеральное законодательство изменения предусматриваются уточнение полномочий органов исполнительной власти КБР в сфере обращения с отходами, а также исключаются положения, регулирующие отношения, являющиеся предметом правового регулирования актов федерального законодательства.

Депутаты также обсудили законодательные инициативы и обращения из других субъектов РФ к руководству страны. В частности, учитывая социальную значимость, парламентарии поддержали обращения, касающиеся внесения изменений в Порядок выплаты компенсации за самостоятельно приобретенное инвалидом техническое средство реабилитации и (или) оказанию услуги, включая порядок определения её размера и информирования граждан о размере

компенсации; изменения финансирования лекарственного обеспечения отдельных категорий граждан, имеющих право на льготное лекарственное обеспечение, обращение об установлении на федеральном уровне единых критериев нуждаемости для оказания адресной социальной помощи.

Кроме того, принято решение наградить Почётной грамотой Парламента КБР Арсена Мамбетова — заместителя начальника отдела госнадзора республик Южного и Северо-Кавказского федеральных округов по Кабардино-Балкарской Республике Южного межрегионального территориального управления Росстандарта; к Дню социального работника за существенный вклад и высокие достижения в области социальной политики: Аминат Абазову — ведущего специалиста-эксперта отдела трудоустройства и рынка труда департамента занятости населения Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, Фатиму Карчаеву — консультанта отдела трудоустройства и рынка труда департамента занятости населения Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, Светлану Улимбаеву — консультанта отдела департамента занятости населения Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, Галину Шалатову — инспектора Центра труда, занятости и социальной защиты города Нальчика.

Пресс-служба Парламента КБР.

Фото Хазраила Ахобекова

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

ЗАМЕЧАНИЙ И НАРУШЕНИЙ НЕ БЫЛО

В минувшее воскресенье партия «Единая Россия» провела праймериз. Как сообщили в пресс-службе регионального отделения «ЕР», такого наплыва желающих проголосовать на открытых в этот день избирательных участках не ожидали. Секретарь регионального отделения партии Натви Бозиев рассказал о ходе предварительного голосования.

В республике было открыто 73 избирательных участка, на которых своё мнение выразили более 63 тысяч человек. Это около 12 процентов всех избирателей республики. Голосование было рейтинговым, а это означает, что каждый мог проголосовать за любое число кандидатов, находящихся в списке. Соответственно технология подсчёта голосов сложная и на выходе будут выводиться как абсолютные, так и относительные цифры.

Выборы прошли спокойно, в день голосования замечаний, предложений, жалоб в региональный штаб не поступало.

Претенденты предварительно встречались с населением, участвовали в дебатах, проводили свою избирательную кампанию. Среди претендентов на участие в выборах в Госдуму как известные люди, так и молодые кандидаты. Оргкомитет всем оказывал поддержку.

Ольга КЕРТИЕВА. Фото Артура Елканова



ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ



Что значит редкое заболевание?

— Это заболевания, которые имеют распространённость не более десяти случаев на сто тысяч населения. Такое определение дано в статье 44 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в РФ». В перечень утверждённых постановлением Правительства РФ «О порядке ведения Федерального регистра лиц, страдающих жизнеугрожающими и хроническими прогрессирующими редкими (орфанными) заболеваниями, приводящими к сокращению продолжительности жизни граждан или их инвалидности, и его регионального сегмента», на сегодня входит 24 нозологии.

Сколько в России таких пациентов и каковы обязательства государства по отношению к ним?

— В России на учёте стоят 14487 пациентов с орфанными заболеваниями, в среднем лекарственное обеспечение одного такого больного обходится в 480 тысяч рублей в год. Ни один российский регион не в состоянии справиться со столь дорогостоящим лекарственным обеспечением орфанных больных, хотя по закону каждый субъект обязан это делать.

Сколько пациентов с орфанными заболеваниями в нашей республике?

— В Кабардино-Балкарии проживает 81 пациент, включённый в федеральный регистр лиц, страдающих редкими (орфанными) заболеваниями, из них 32 — дети. Средняя стоимость лекарственного обеспечения орфанных больных в КБР достигает 1,7 млн. рублей, поскольку у нас такие болезни выявляются и среди них есть пациенты, страдающие в дорогостоящей лекарственной терапии. Пять из наших пациентов имеют такие диагнозы, как гемолитико-уремический синдром, пароксизмальная ночная гемоглобинурия, мукополисахаридоз второго типа, и нуждаются в лечении лекарственными препаратами «Солирис» (экулизумаб) и «Элапраза» (идурсульфаз), расчётная потребность в которых составляет от 18 до 36 млн. рублей в год на одного пациента. Эти лекарства принимаются пожизненно, прерывание влечёт за собой ухудшение состояния здоровья и угрозу жизни. Также остро стоит вопрос обеспечения пациентов с идиопатической лёгочной гипертензией (11 пациентов), идиопатической тромбоцитопенической пурпурой (30 пациентов), ювенильным юношеским артритом (6 пациентов). Здесь стоимость годовой потреб-

ности доходит до 6,5 млн. рублей на одного пациента. А сумма средств, необходимых для закупки лечебного питания больным с нарушением обмена ароматических аминокислот (классическая фенилкетонурия, 16 пациентов), составила 8,9 млн. рублей в год.

Насколько справляется бюджет республики с такой ношей?

Сумма средств, выделяемых на лекарственное обеспечение из республиканского бюджета уже выделено более 30 млн. рублей, в 2015-м — 48 млн. рублей. Общая расчётная потребность по орфанным заболеваниям на сегодня составляет 176 млн. рублей. В 2016 году из республиканского бюджета уже выделено 22,1 млн. рублей. Кроме этого, Правительством КБР запланированы дополнительные средства на предстоящий период.

Есть ли перспективы в решении проблемы?

— Без федеральной государственной поддержки в части финансирования лекарственного обеспечения больных, страдающих редкими (орфанными) заболеваниями, гарантировать их непрерывное обеспечение дорогостоящими лекарственными препаратами за счёт средств бюд-

Редкий диагноз становится нередким явлением

Редкие или орфанные заболевания благодаря совершенствованию диагностики встречаются всё чаще, а вопрос лекарственного обеспечения становится перед регионами всё острее. О том, как обстоят дела в Кабардино-Балкарии, рассказывает заместитель министра здравоохранения Светлана Расторгуева.

жета субъекта не представляется возможным. По оценкам специалистов, количество людей, страдающих орфанными заболеваниями, будет с каждым годом увеличиваться в связи с ростом уровня жизни и совершенствованием диагностических возможностей. Поэтому проблему необходимо решать на федеральном уровне, и регионы, в том числе Кабардино-Балкария, неоднократно выходили с просьбой об этом.

Вместе с тем Минздрав КБР изучает любые возможности, которые помогут в обеспечении лекарствами редких пациентов. Недавно в Нальчике прошло экспертное совещание, организованное совместно с институтом ЕврАзЭС, который по инициативе Государственной Думы России проводит экспертизу по регионам, даёт рекомендации. В совещании приняли участие представители Парламента КБР, территориального фонда ОМС КБР. Обсуждалась возможность использования средств ОМС в решении вопросов обеспечения редких пациентов и реализации в регионе исследовательского проекта, который помог бы обозначить приоритеты в этой области.

Лилия ШОМАХОВА

ФОРУМ

INTERNATIONAL FORUM OF MINERAL WATER SPARKS

НО

МЕЖДУНАРОДНЫЙ МИНЕРАЛЬНЫХ ВОД ИСТОЧНИКОВ

В РАБОТЕ ПЕРВОГО МЕЖДУНАРОДНОГО ФОРУМА МИНЕРАЛЬНЫХ ВОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ «Н₂O: КУРОРТЫ И ИНВЕСТИЦИИ», ПРОХОДИВШЕГО В ПЯТИГОРСКЕ 19-21 МАЯ, ПРИНИМАЛА УЧАСТИЕ ДЕЛЕГАЦИЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ, ВОЗГЛАВЛЯЕМАЯ МИНИСТРОМ КУРОРТОВ И ТУРИЗМА КБР ИСЛАМОМ ХАСАНОВЫМ. В ЕЁ СОСТАВ ТАКЖЕ ВОШЛИ ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ВЛАДИМИР АФАУНОВ, ПРЕДСТАВИТЕЛИ НАУКИ, САНАТОРНО-КУРОРТНОГО КОМПЛЕКСА, СОТРУДНИКИ МИНИСТЕРСТВА.

МИНЕРАЛЬНАЯ ВОДА И КУРОРТЫ

Обсудить проблемы курортов и пути их решения, а также интеграцию в мировую курортную систему собрались представители власти, бизнесмены, руководители здравоохранения из 20 субъектов РФ, а также Австрии, Нидерландов, Италии, Чехии и Китая.

В первый день работы форума разговор шёл о курортологии и бальнеолечении. На практическом семинаре «Международный опыт и лучшие мировые практики в развитии бальнеологии и курортов» от Кабардино-Балкарии был представлен доклад с презентацией «Санаторные и бальнеологические возможности КБР». Об уникальных лечебных ресурсах республики рассказал заместитель министра курортов и туризма КБР Владимир Афаунов.

Панельная дискуссия «Наука и практика в курортологии» объединила представителей власти, научных кругов и медицинских работников. Эксперты обсудили вопросы развития курортной медицины, обменялись опытом в сфере формирования и продвижения оздоровительных туров. Ещё одна рабочая площадка

позволила рассмотреть сервисную составляющую в санаторно-курортной отрасли и повышение качества обслуживания на российских курортах.

В рамках форума состоялась двусторонняя встреча представителей Кабардино-Балкарии и Республики Башкортостан. Со стороны гостей в переговорах участвовали заместитель премьер-министра Правительства Республики Башкортостан Салават Сагитов, заместитель председателя Государственного комитета Республики Башкортостан по предпринимательству и

туризму Роман Шайхутдинов, работники органов власти и санаторной отрасли.

В ходе диалога обсуждалось создание благоприятных экономических условий для эффективного хозяйствования предприятий санаторно-курортной сферы, развитие сотрудничества в области детского оздоровления, информационная политика и т.д.

Обе стороны подчеркнули важность сохранения лечебного фактора как основного в деятельности санаториев и курортов. Была достигнута договорённость о детальной проработке рассматриваемых вопросов, после которой можно говорить о возможности их реализации.

Для гостей из Башкортостана была подготовлена программа знакомства с санаторно-курортным комплексом республики. Второй день работы форума

был посвящён обсуждению направления развития лечебно-оздоровительного туризма и привлечения инвестиций в туркластер СКФО.

Со стороны Кабардино-Балкарии высказано мнение, что для грамотного планирования работы и развития санаторно-курортного комплекса регионам необходимо координировать свои усилия, учитывая уникальные гидроминеральные, бальнеологические и иные ресурсы. Такое сотрудничество будет способствовать гармоничному развитию отрасли в нашей стране.

Все дни форума на площадке Лермонтовской галереи работали ярмарка, на которой были представлены экологически чистые продукты региональных производителей.

Пресс-служба Министерства курортов и туризма КБР

КАЗЁННЫЙ ДОМ

Перспективы создания нового профсоюза

УФСИН России по Кабардино-Балкарии посетили представители центрального комитета Общероссийского профессионального союза работников государственных учреждений и общественного обслуживания РФ Татьяна Шестакова и Юлия Сажнева.

Республиканский Центральный комитет профсоюза представили Фаина Бакова и Александра Анфёрова. Рабочую встречу провёл начальник УФСИН России по КБР полковник внутренней службы Мухамед Маржохов.

Заместитель начальника УФСИН полковник внутренней службы Аслан Канкулов проинформировал о выполнении соглашения между республиканским комитетом профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания и Управлением Федеральной службы исполнения наказаний России по КБР. В беседе стороны обсудили

перспективы создания профсоюзной организации работников уголовно-исполнительной системы. Профсоюз является членской организацией Федерации независимых профсоюзов России, Международной федерации профсоюзов работников государственных учреждений и общественного обслуживания. Представители профсоюза рассказали о его деятельности по защите социально-трудовых интересов работников отрасли, работе в области социального партнёрства и положениях отраслевого соглашения с ФСИН России.

Марианна ГУКЕШЕВА

ПАМЯТЬ

ПУТЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ

В селе Инаркой Терского района состоялся вечер памяти Героя Социалистического Труда Азметгери Жеревича Панагова. 9 мая ему исполнилось бы 85 лет.

К этому событию издательством М. и В. Котляровых выпущена книга Замри Куантовой «35 лет председателю колхоза».

В сельской школе учителя и учащиеся подготовили яркую литературно-публицистическую программу, посвящённую памяти знаменитого земляка, под руководством которого колхоз «Красная звезда» прославился своими успехами на всю страну.

В этот день воспоминаниями об Азметгери Панагове делились его коллеги и друзья: Уполномоченный по правам человека, доктор исторических наук Борис Зумакулов, заслуженный машиностроитель РФ Владимир Хажуев, заслуженный работник

сельского хозяйства РФ Юрий Шоматов, заслуженный работник культуры РФ, кинорежиссёр Владимир Вороков, старожилы села, ветераны колхоза «Красная звезда».

Азметгери Панагов был одной из ярких фигур своего времени, легендарной личностью, до самозабвения преданный общему делу. Он находился в первых рядах тех, кто служил оплотом государства, 35 лет руководил знаменитым колхозом «Красная звезда».

Помимо хозяйственной деятельности, А. Панагов вёл большую общественно-политическую деятельность. Был членом Всесоюзного совета колхозов, членом Кабардино-Балкарского обкома

КПСС, депутатом и членом Верховного Совета КБАССР, членом Терского райкома КПСС. Ему было присвоено звание «Почётный гражданин города Терека».

Талантливый руководитель, умелый организатор производства, он внёс большой вклад в развитие сельского хозяйства Кабардино-Балкарии.

В рамках памятного вечера и Года российского кино был показан фильм кинорежиссёров Владимира Ворокова и Рины Мартиросян «О моём рассказчике», посвящённый памяти Азметгери Панагова.

Владимир Вороков передал в дар школьной библиотеке свои книги и коллекцию фильмов Госфильмофонда РФ.

РОССЕЛЬХОЗБАНК
В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОФИНАНСИРОВАЛ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПРОЕКТ ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ ФРУКТОХРАНИЛИЩА

Кабардино-Балкарский филиал «Россельхозбанка» предоставил инвестиционный кредит ООО «ЮгАгроГрупп» в размере 42 млн. рублей на завершающий этап строительства фруктохранилища и приобретение технологического оборудования.

В настоящее время в рамках реализации инвестиционного проекта ведутся строительные-монтажные работы на участке площадью 1,2 га, площадь застройки составляет 11 соток. Планируемая мощность нового современного фруктохранилища составляет 1700 тонн фруктов с возможностью единовременной загрузки.

Строительство объекта началось в мае 2015 года, предполагается ввести его в эксплуатацию в августе 2016 г.

«Россельхозбанк» всегда готов пойти навстречу надёжным партнёрам, и таковым является ООО «ЮгАгроГрупп». На сегодняшний день фактическая готовность плодохранилища — более 90%. Завершены общестроительные работы и монтаж оборудования, проводятся пусконаладочные работы. Начаты работы по благоустройству территории, — отметил начальник отдела по работе с клиентами малого и микро-бизнеса Кабардино-Балкарского филиала Залим Шогенов.

АО «Россельхозбанк» — основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находится 100% акций банка.

К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

ОСОБЫЙ ТАЛАНТ

«Когда мы исполнили последний танец, он поднялся на сцену и обнял каждого из нас. Едва мог говорить: «УАДЫГА!». И получив ответ «СЫАДЫГАШ», плакал навзрыд. Когда же подошёл ко мне, и на его «УАДЫГА», сыбаль-кърэщ», он плакал и смеялся одновременно. У него было состояние человека, который от счастья не знал, что делать.



Так на самом деле и было. Но о многом мы узнали позже, когда пришли к нему в гости. Он поведал нам свою тайну и со слезами на глазах рассказал, что много лет назад, когда был ещё совсем молодым, случайно убил своего сверстника и был за это изгнан из Кабардино-Балкарии — без права вернуться. Вот почему встреча с нами так на него повлияла. «Словно на родине побывал, — признавался он, — успокоиться не могу». Это отрывок из газетной статьи Азрета Теппеева «Всегда делили хлеб и соль и никогда не враждовали», которую он написал в декабре 1992 года, когда распал СССР спровоцировал мощнейшую волну центробежных сил, и на историческую арену вышли многочисленные национальные движения. Азрет Теппеев был одним из немногих и практически первым, кто сказал, что Кабардино-Балкария включает в себя не только землю, где проживают два народа, но и территорию души, сотканную из братских взаимоотношений, где нашлось место и многочисленным межнациональным союзам, где появились неразлучные и настоящие друзья, готовые стоять друг за друга. И это живое, цельное разрывать нельзя.

Рассказывая о живущем на чужбине кабардинце, который при встрече с балкарцем стал «плакать и смеяться», Азрет Теппеев увидел самую суть отношения к родине, которая воспринимается в целом, в совокупности характерных для неё особенностей, и каждая одинаково дорога. Но когда высказанные идеи идут вразрез тем, что владеть умом воинствующего большинства, человек достаточно сильно рискует. И не факт, что не жизнью. Это был смелый поступок, о котором А. Теппеев говорит: «Всё идущее от сердца не способно молчать. Даже зная, что многие не поймут или осудят, окрепая предателем «святого дела» убеждения, хотят быть услышанными. Правду говорить легко, и она особенно важна, когда решается судьба взаимоотношений, которыми люди дорожат. Если человек в чём-то абсолютно уверен, он уже не думает о последствиях, потому что в состоянии нести ответственность за всё, что выкажет и к чему призывает».

Как и четверть века назад, когда он писал эти строки, так и сейчас Азрет Теппеев считает, что за отдаление и суверенность можно заплатить максимально высокую цену, но только если они «не режут по

живому». Если же посягают на то, что скреплено любовью, пронизано тесными узами многочисленных межнациональных брачных союзов, замахиваются на отношения близких друзей, пытаются сделать из них непримиримых врагов, тогда из позитивной идея становится слишком жестокой, чтобы её можно было безоговорочно поддерживать и разделять.

Случай, о котором он рассказал на страницах газеты, произошёл во время его службы в армии. Вместе с восьмью кабардинцами он попал в Туркмению на границу с Ираном. В бескрайних песках Кара-Кума группа парней из Кабардино-Балкарии научилась не только защищаться от ядовитых змей, но ещё и дорожить дружбой, которая поддерживала, учила, давала силы преодолевать любые трудности и быть всегда в числе лучших. Когда изгнанный из Кабардино-Балкарии пожилой кабардинец обнимал его, Азрет понимал его чувства — в его лице тот увидел присущие черты родины, где бок о бок живут кабардинцы и балкарцы, и это важная особенность родной земли.

В фразе «не резать по живому» заключена сама суть личности Азрета Теппеева, его ядро, вокруг которого строились и развивались все созданные им взаимоотношения. Он отдал журналистике 30 лет жизни, прошёл путь от рядового литсотрудника до заместителя главного редактора «Кабардино-Балкарской правды». Именно на этой должности он имел право в авторские тексты вносить собственные коррективы. Его вмешательство всегда было бережным, никаким необразованным сокращениям. Считал, что индивидуальность, свой стиль и голос — это то, что составляет творческое достоинство редакции, наряду с блестящей мыслью.

Он один из очень немногих начальников, на которого вышестоящая должность не повлияла. Оставался товарищем и коллегой, который стремился не задевать чувство собственного достоинства, даже когда возвращал материал на доработку. «Будет ещё лучше», «постарайся подчеркнуть главную мысль», «мне кажется, концовка несколько слабовата, попробуй сказать более жёстко» и всё в духе сотрудничества с автором, чтобы, как он говорит, не убить веру в себя, без которой журналистский голос никто не услышит. По его словам, это отношение он впитал с первых дней знакомства с коллективом газеты, куда пришёл после работы в сельской школе, где он преподавал русский язык и литературу, по рекомендации первого секретаря обкома ВЛКСМ Бориса Зумакулова.

Вспоминая далёкий 1969 год, Азрет говорит, что ему повезло работать с корифеями журналистики, которых собрал под своё начало Борис Черемисин — фронтовой журналист, писатель, педагог, наставник,

душевный и бескорыстный человек, бесконечно преданный делу.

Собственно таким же был и весь коллектив «КБП», где дело всегда было превыше всего. Ценился не только какой-то один выдающийся ум, но и совместная творческая деятельность: на планёрках приветствовалась только дельная идея, и было неважно, от кого она исходила. Азрет с гордостью называет десятки имён, с кем ему довелось трудиться: Виктор Коваленко, Чамал Кясов, Жилиба Кушов, Александр Махотлов, Кирилл Ларин, Александр Киреев, Николай Котляров, Пётр Яковлев, Василий Григорьев, Тамара Финкельберг, Евгения Белгорокова. Он помнит всех поимённо, потому что они оставили в его памяти неизгладимый след. «Возможно, это была первая в моей жизни встреча со свободой самовыражения, когда эмоции захлестывают, приближаясь к той грани, за которой находится только враги. И тут же, спустя мгновение, если находилось какое-то верное слово, если кто-то восторгался, предлагая компромисс, страсти не только спадали, но их как будто и вовсе не было», — признаётся Азрет.

Со временем он понял, что по редакционным понятиям это является нормальным творческим процессом, где нет и не может быть места никаким личным обидам. Обижаться в условиях, когда говорят только правду, приходилось лишь на себя. С одной стороны, это задевало самолюбие, но с другой, и это важной — поуждало совершенствоваться. Приходилось где-то высказывать дополнительную информацию по теме, чтобы можно было без труда собранные факты преобразовать в определённую точку зрения, а порой и гражданскую позицию.

Инструктор Совета министров КБАССР, заведующий пресс-центром управления делами Совмина, заведующий пресс-центром управления делами Кабинета министров КБР, консультант пресс-службы Президента и Правительства КБР — должности, на которых Азрет Теппеев реализовал традиции «Кабардино-Балкарской правды». Главная из них заключалась в умении выстраивать позитивные взаимоотношения с окружением, оказывая уважение не только вышестоящим, но и тем, кто подчинён, так как от этого зависит общий настрой коллектива, его вера в собственные силы.

Азрет убеждён, что человек воспитывается не только школой. Отношение к миру формируется с первых дней жизни, даже атмосфера в доме, где рождается ребёнок. И если в нём царил мир, покой, взаимное уважение, доброта и внимание, всё это станет той нормой, которую став взрослым, он будет невольно воссоздавать. В этом плане А. Теппееву повезло: люди его считают обходительным, мягким и приятным в общении. Сам он в этом видит заслугу родителей — Аминат и Салиха, живших душа в душу, умевших друг

друга слышать, понимать с полуслова, воспитавших шестерых детей и похоронивших в киргизской ссылке ещё десятерых.

Когда вернулся на родину, отец Азрета возглавлял строительную бригаду, заведовал пилорамой, в селе имел непререкаемый авторитет. Получив образование в медресе, к тому же был ещё и эфенди. Он учил сыновей не бояться трудностей. Посылая в лес за дровами, мог по несколько раз заставлять перевязывать на ишаке специальные сёдла для груза. Говорил, что если сейчас должным образом не позаботиться, покляжа перекосятся, осёл встанет, и его не сдвинешь.

Точно так же, как и отец Азрета, сам он, требуя и добиваясь от подчинённых исполнения, всегда объяснял, зачем это нужно. Азрет говорит, что незнание нельзя прирять, человек может пасть духом и утратить веру в собственные силы. Так поступал его отец, и так вели себя все старики в Кенделене, которые, сами того не подозревая, по своей глубинной сути были настоящими учителями. Терпеливо и даже с удовольствием они просвещали всех, кто что-то не умел, но хотел знать и спрашивать.

Утверждая, что люди с детских лет впитывают атмосферу в доме и доминирующие взаимоотношения в семье, Азрет говорит, что благодаря своим родителям он тоже вот уже 48 лет живёт в счастливом браке с Лейлой Мусукаевой. На очередную годовщину совместной жизни он, помимо обычного подарка, посвящает ей собственные стихи. Признаётся: он знает истинную цену своему поэтическому дару, но, видя, как дорожит супруга этими признаниями, уверен, что важны не слова, а посвящение. «Видимо, все мы мечтаем быть воспетыми»...

«Я счастливый пожилой человек, который с радостью принимаю свой возраст», — говорит он. — Трое детей являются моей гордостью, семеро внуков — благодарными учениками. Мне нравится гонять с ними в футбол. Рад, что когда-то всерьёз занимался спортом, был даже призёром первенства Вооружённых сил СССР, заслужив звание мастера спорта по вольной борьбе. Спорт из моей жизни никогда не уходил, и я не чувствую груза прошлых лет. Годы работы в «Кабардино-Балкарской правде» считаю лучшим периодом жизни. Дни тогда просто летели, были наполнены встречами с выдающимися, интереснейшими людьми. Со многими из них трудился бок о бок».

В год 95-летия газеты «Кабардино-Балкарская правда» Азрету Теппееву исполнилось 75. В его отношении к делу, людям, коллегам и жизни вообще видна та правда, которой владели его первые учителя и без чего никогда не создаётся многоликий, разноголосый коллектив единомышленников. В нём все как один признают талант, но наравне с ним ценят и чуткость, и благожелательность. Заслуженный журналист КБР Азрет Теппеев считает, что дар не всегда сразу себя проявляет (это участь счастливых), он может прорасти, крепнуть и развиваться. Единственное, что может этому помешать — грубое слово. У него от рождения оно было исключено.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

К 95-ЛЕТИЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ ИМ. Т. МАЛЬБАХОВА

ЗОВУ В СВОЮ ПРОФЕССИЮ

26 и 27 мая коллектив Государственной национальной библиотеки им. Т. Мальбахова отметит две даты: 95-летие со дня своего учреждения и Общероссийский день библиотек. К этим датам отдел технической и сельскохозяйственной литературы (заведующая Хаулат Созаева) приурочил пиар-акцию «Юбилей как повод заявить о себе».



Книжно-иллюстративная выставка «Зову в свою профессию» в основном была адресована старшеклассникам пятой нальчикской школы, с целью познакомить их с историей библиотечного дела и главной его фигурой — библиотечарем. Этот же цели должны были послужить слайд-экскурсии по ГНБ КБР, калейдоскоп-экскурсии в самые интересные мероприятия библиотеки, а также буклет «Визитка для знакомства».

Ведущие библиотеки Лежинка Хуламханова и Жанна Жекамухова рассказали школьникам об истории создания и становления Государственной национальной библиотеки, а также об учреждении Общероссийского дня библиотек, история которого восходит к периоду правления на Руси Ярослава Мудрого. При нём в 1037 году появились первые книгохранилища. В 1795 году 27 мая Екатерина II подписала указ о создании, как тогда писали, Императорской Российской национальной библиотеке в эти майские дни исполняется 221 год.

К претендентам, желающим получить должность библиотечаря, предъявлялись серьёзные требования. Чтобы попасть на службу в

ту же Императорскую библиотеку в XIX веке необходимо было иметь не только высшее образование, но и обладать универсальным багажом знаний, в том числе знать не только русский, но и французский, немецкий языки, а также латынь и греческий.

Указ Президента РФ в 1995 году о праздновании Общероссийского дня библиотек 27 мая — это акт, подтверждающий преемственность исторической традиции. К тому же, День библиотек — это не только профессиональный праздник, он для всех, кто любит книгу, для кого чтение является необходимой духовной потребностью.

Как подчеркнули ведущие, судьба библиотек и книги на протяжении истории человечества была драматичной: книги подвергались уничтожению, бесноватые клерикалы предавали их анафеме, фашисты сжигали издания классиков мировой литературы на кострах. Что интересно, профессия библиотечаря привлекала десятки знаменитых людей в разные эпохи. В Петербурге. Таким образом, правопреемнице — Императорской Российской национальной библиотеке в эти майские дни исполняется 221 год.

К претендентам, желающим получить должность библиотечаря, предъявлялись серьёзные требования. Чтобы попасть на службу в

ва, Л. Борхес, Дж. Казанова и другие.

Своё отношение к теме выразила также ведущий библиотечарь отдела Марина Бештоева.

Хаулат Созаева вместе со школьниками приняла участие в юмористической сценке из библиотечарской жизни. Здесь же был разыгран аукцион. Сотрудник библиотеки Саратина Мальбахова предложила ребятам выигрывать книги «не за деньги, а за знания в области литературы». В итоге многие дети стали обладателями книг с произведениями зарубежной и отечественной классики.

Учить увлекая — этот классический педагогический приём, к которому прибегли библиотечары, пришёлся по душе юным книголюбам. Некоторые из них являются пользователями библиотеки.

В эти дни, когда Государственная национальная библиотека отмечает 95-летие и предпринимает вместе с директором, доктором филологических наук Анатолием Емусовым пиар-акции в поддержку библиотечного дела, книги и чтения, уместно вспомнить слова российского патриота, академика Дмитрия Лихачёва: «Пока жива библиотека — жив народ, умрёт библиотека — умрёт его прошлое и будущее». Суровые слова, но такие точные и правдивые. Они заставляют задуматься.

Светлана МОТТАЕВА

В Нальчике ограничено движение всех видов транспорта по ул. Пушкина от ул. Ногмова до ул. Толстого

Запрет движения связан с проведением аварийного ремонта магистральной теплотрассы, который начался 23 мая. Ремонтные работы планируется завершить 25

мая, после чего до 5 июня будут проводиться восстановительные работы асфальтобетонного покрытия проезжей части. Движение маршрутов №5, №7 будет организовано по следующей схеме: с ул. Толстого на пр. Шогенчукова до ул. Кешкова и далее по маршруту. Пресс-служба местной администрации г.о. Нальчик

ОБЩЕСТВО

БОЛЬШАЯ И КРЕПКАЯ СЕМЬЯ

В свои 86 лет Биля Шибзухов бодр, полон сил и оптимизма. В преклонные годы он по возможности старается помогать на ферме сыну.



Биля Питович родился в 1930 году в с. Кызбурун-2. Когда в 1941 году началась война, Биля в возрасте 11 лет остался в семье за кормилицей: глава семьи Пита ушёл защищать Родину. В раннем возрасте Биля начал работать в колхозе «Красная Кабарда», бережно заботился о матери Таужан и трёх сёстрах. Он трудился наравне со взрослыми, ни на что не жалуюсь. В 1942 году отец Биля погиб в бою под Харьковом. Это известие только усилило старание и усердие юного работника. В 1946 году он официально становится членом колхоза «Красная Кабарда», где проработал вплоть до 1999 года.

В 1954 году Биля женился: с Тамарой они создали большую и крепкую семью, в которой достойно воспитали пятерых сыновей и трёх дочерей. Несмотря на тяжёлое время, они смогли дать

возможность детям получить образование. На протяжении всего времени глава семейства Биля прививал им традиции и обычаи предков. Все сыновья отдали долг Родине, отслужив в армии. В 2004 году ушла из жизни хранительница домашнего очага — Тамара. Биля тяжело переживал её уход, но придавал ему силы любимые 17 внуков и 15 правнуков.

За долгие годы добросовестный труд и работу в тылу в годы Великой Отечественной войны Биля получил ряд государственных и правительственных наград, в том числе медаль «Ветеран труда». Продолжая добрые традиции, в органах внутренних дел добросовестно служит более 25 лет один из сыновей Биля. Самый младший сын пошёл по стопам отца и организовал фермерское хозяйство. Андзор всегда советуется с отцом, ценя его многолетний крестьянский опыт, Биля очень нравится помогать сыну, на ферме его душа отдыхает.

Девятое мая для большой и дружной семьи Шибзуховых очень важный день. Им есть кем гордиться и с кого брать пример. В этот день у Биля дома очень шумно и весело, вся большая семья собирается здесь, чтобы отметить великий праздник Победы. Ирэна ШКЕЖЕВА. Фото автора

ПОЛИЦИЯ

ПРОДУКТИВНАЯ ЭКСКУРСИЯ

В преддверии Международного дня защиты детей на базе подразделений специального назначения МВД по КБР для старшеклассников из Баксана и Зюкоково провели экскурсию.



— Сегодня в гостях более 60 детей из школ, которые носят имя наших погибших сотрудников. Цель встречи — воспитание у молодого поколения чувства патриотизма. Такие мероприятия проходят не в первый раз, их организаторами выступают специальный отряд быстрого реагирования «Эльбрус» МВД по КБР и Центр по противодействию экстремизму, — рассказала сотрудник центра подполковник полиции Марина Гекжиева.

Экскурсия началась с соревнования четырёх команд, представлявших четыре школы. Командный дух чувствовался с первых минут, девочки наравне с мальчиками проходили эстафету, а перетягивание каната стало самым зрелищным моментом для болельщиков. Сотрудники СОБРа вместе с командиром полковником полиции Кадиром Шогеновым поддерживали участников. — Интересно, но в то же время сложно одержать победу над мальчиками. Мне всё понравилось и хотелось, чтобы такие мероприятия проводились чаще, — поделилась десятиклассница второй зюкоковской школы Милана Калмыкова.

Затем бойцы продемонстрировали боевые приёмы самбо и рукопашного боя. Некоторые из гостей показали свои умения — тройное salto. Затем школьники отправились в стрелковый тир, где бойцы отработывают специальные упражнения по стрельбе. Бурными аплодисментами зрители приветствовали показательное задержание злоумышленников, передвигавшихся на автомашине.

Гостям больше всего понравилась, да так, что и оторвать школьников невозможно, выставка боевой техники и вооружения. Мальчики и девочки облепили стол с пистолетами, снайперскими винтовками, пу-

лемётами. Не боялись девочки наравне с мальчиками залезть на крышу БТРа, чтобы сделать фотографию на память. Сборка и разборка оружия также вызвали восхищение школьников. Бойцы продолжили общение за столом с необычной для детей кухней — полевой. Очень живо и бурно школьники делились с гречневой кашей своими впечатлениями. В завершение экскурсии состоялась церемония награждения победителей эстафеты. С положительными эмоциями дети разъехались по домам, поблагодарив бойцов за столь продуктивную экскурсию. Иллина КОГОТИЖЕВА. Фото Марзият Холаевой

ЭКОЛОГИЯ

Молодёжь поддержала акцию «Зелёная весна»

В рамках всероссийской акции «Зелёная весна» под эгидой Министерства природных ресурсов и экологии КБР проведён субботник по очистке берегов реки Нальчик в районе спортивного комплекса в Вольном Ахле. В субботнике приняли участие представители администрации городского округа Нальчик, Молодёжное правительство КБР, студенты КБГУ и КБГАУ.

Участники акции очистили от бытового мусора территорию вдоль русла реки от «Солнечного города» до Орджоникидзевского моста. Собранные пустые пластиковые и стеклянные бутылки, одноразовая посуда, полиэтиленовые пакеты. Убрана прибрежная зона протяжённостью 1000 метров, вывезено 12 м³ мусора на городской полигон.

Особую обеспокоенность вызывает большое количество пластиковых бутылок и целлофановых пакетов в пойме реки, процесс распада которых длится многие десятилетия, вступая в химические реакции, они могут оказать негативное влияние на здоровье человека. Экологические проблемы сегодня стоят на первом месте в городе, потому что от состояния экологии зависит наше здоровье. «Берег реки Нальчик — одно из любимых мест отдыха горожан, наша задача — содержать его в чистоте, и очень приятно, что

молодое поколение понимает это», — прокомментировал Анзор Ашабоков, руководитель управления жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства — службы заказчика местной администрации Нальчика, при непосредственном содействии которого проведено данное мероприятие.

Как отметил заместитель министра природных ресурсов и экологии КБР Олег Коновалов, Кабардино-Балкария богата водными ресурсами, и этот факт накладывает на нас ещё большую ответственность за сохранение этого богатства. Очень здорово, что сегодня собралось такое большое число молодёжи, думаю, это будет примером для многих. Мы призываем всех жителей города принимать участие в подобных мероприятиях, а ещё лучше — не мусорить. Тогда столица нашей республики будет во многом раз чище.

Пресс-служба Минприроды КБР

□ НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Среди них Тамара Адильевна – первая и пока единственная кабардинка, ставшая профессиональным композитором, Темирбулат Алимурзович – в 1908 году окончил аспирантуру Берлинского университета. В Германии он защитил диссертацию на степень кандидата технических наук. Фуза Карачаевна стала первой женщиной-кабардинкой со званием кандидата медицинских наук. Ляна Карачаевна в 1979 году одной из первых женщин-учёных республики была приглашена на Международный конгресс физиологов, проходивший в Париже. Она выступила с докладом на английском языке в Сорбонне, вызвав интерес зарубежных коллег.

Сегодня десятиклассница второй терской школы Дисана Ошроева оканчивает с отличием экстернат. С четвертого класса Дисана занималась научно-поисковой деятельностью. Среди излюбленных ею направлений – ботаника, химия, экология, лингвистика. Работы Дисаны получили признание на районном, республиканском и даже всероссийском уровнях. Подтверждением тому являются многочисленные публикации,



дипломы и грамоты. Кроме того, девушка традиционно успешно выступает на предметных олимпиадах. В этом году на республиканском этапе Всероссийской олимпиады школьников она стала победителем по экологии. Дисана – постоянная участница районных и республиканских конкурсов сочинений, призёр республиканского конкурса детского и юношеского поэтического творчества «Скажи-ка, дядя...», посвящённого 200-летию победы России в Отечественной войне 1812 года, и республиканского конкурса чтецов «Мятежный гений вдохновения», посвящённого 200-летию со дня рождения М.Ю. Лермонтова, в рамках фестиваля славянской культуры «Купола Кавка-

ГЕН УЧЁНОГО

Дисана Ошроева – носитель (в шестом поколении) генов знаменитого рода Блаевых. Из истории этого славного рода нам известно, сколько он дал выдающихся людей, внёсших большой вклад в становление нашей Республики.

за», лауреат конкурса чтецов «Живая классика». Серьёзно занимается изучением английского языка.

Лидерские задатки Дисаны позволяют ей быть в гуще событий, касающихся молодёжной политики района и школы. Она является членом волонтерского движения района, умеет увлечь сверстников, и для многих является примером, получив золотой значок ГТО. В 2012 году команда школы с капитаном Ошроевой представляла Терский район на республиканском турнире «Интеллект-2012». В командном зачёте школа завоевала первое место, в личном не было равных Дисане.

В апреле девушка стала лауреатом степени российского краеведческого турнира-конференции «Гостеприимный

Ангела БОЛОВА

□ К 95-ЛЕТИЮ «КБП»

СВЕТООТРАЖАЮЩЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

В культурно-досуговом центре станции Приближенной школьники из 15 сёл организовали поздравительный «СВЕТОТРАЖАЮЩИЙ ФЛЕШМОВ» в честь 95-летия юбилея «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ».



Ирэна ШКЕЖЕВА

Корреспонденты редакции на протяжении долгих лет являются для Госавтоинспекции помощниками и соратниками в вопросах профилактики дорожно-транспортных происшествий, способствуя формированию законопослушного поведения на дорогах и нетерпимого отношения к нарушителям правопорядка.

Дети и полицейские поблагодарили представителей прессы за помощь в сохранении детских и взрослых жизней на дорогах, пожелали творческих успехов, достижений и процветания. В завершение мероприятия школьники сложили светоотражающее поздравление с юбилеем.

□ БЕЗОПАСНОСТЬ

КРОСС С НАБОРОМ ВЫСОТЫ

С 29 мая по 5 июня в посёлке Терскол состоятся ПЯТЫЕ ОТКРЫТЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ СПАСАТЕЛЕЙ ПОИСКОВО-СПАСАТЕЛЬНЫХ ФОРМИРОВАНИЙ МЧС РОССИИ НА КУБОК КАВКАЗА.

В соревнованиях примут участие более 25 команд со всей страны. Состязаться будут как профессиональные спасатели, так и команды региональных отделений Всероссийского студенческого корпуса спасателей.

Цель мероприятия – совершенствование навыков

при проведении поисково-спасательных и аварийно-спасательных работ, овладение передовыми методами использования аварийно-спасательного инструмента и техники, повышение профессионального мастерства, а также обмен опытом проведения поисково-спасательных работ.

Соревнования включают четыре этапа: поисково-спасательные работы в условиях природной среды и на акватории, кросс 3000 метров, с набором высоты до 500 метров и комплексное силовое упражнение.

Пресс-служба ГУ МЧС России по КБР

□ СПОРТ

• Дзюдо Российская «бронза»

В физкультурно-оздоровительном комплексе «Дворец единоборств» подмосковного Зеленограда прошёл чемпионат России по дзюдо среди инвалидов по слуху, в котором участвовали 140 спортсменов из 23 регионов РФ.

Наша дзюдоистка – воспитанница заслуженного тренера России Мухамеда Емжуева Инна Танашева в весовой категории до 52 кг стала бронзовым призёром.

Впервые в истории российского «не слышащего» дзюдо были проведены состязания в абсолютной весовой категории среди женщин и по КАТА (нагеноката). В результате напряжённой борьбы первое общекомандное место заняла республика Башкортостан, второе – Москва, третье – Челябинская область.

По результатам соревнований определён состав сборной РФ по дзюдо для участия в 15-м чемпионате мира по боевым искусствам глухих, который с 18 по 24 июля пройдёт в турецком Самсуне.

Альберт ДЫШЕКОВ

• МИНИ-ФУТБОЛ

Команда УФМС – шестикратный чемпион

Шестая подряд победа команды УФМС в чемпионате Кабардино-Балкарской Республики по мини-футболу стала поводом для встречи спортсменов с начальником Управления Федеральной миграционной службы по КБР Муаедом Тленшевым.

Руководитель от лица всех сотрудников управления поблагодарил футболистов за большой вклад в копилку ведомственных спортивных достижений. Вместе с комплектом футбольной формы М. Тленшев вручил чемпионам благодарственные грамоты.

В течение шести лет в рамках республиканского чемпионата команда УФМС провела около сотни матчей и лишь дважды оказывалась побеждённой.

Яркий, атакующий стиль игры, хитроумные комбинации, бразильская техника работы с мячом привлекли к команде внимание многих «нейтральных» болельщиков.

«Случайно можно выиграть один чемпионат. Неожиданно можно победить в двух краях. Но выиграть шесть чемпионатов подряд пока не удавалось никому. Такой результат свидетельствует о действенности выработанной системы

подготовки к соревнованиям, хорошей спортивной форме футболистов, их стремлении к победе. Теперь мы хотим выиграть седьмой кубок», – сказал сразу по завершении чемпионата КБР по мини-футболу руководитель команды УФМС Анатолий Тутов.

Несмотря на тотальное доминирование на республиканской арене, ни одно чемпионство не досталось команде легко. Судьба золотых медалей 2016 года решалась в заключительном туре. Только победа над командой КИРПФ открывала путь к успеху. Команда УФМС проигрывала, ближе к концу матча подопечные Анатолия Тутова сравняли счёт, а перед финальным свистком им удалось забить победный гол и стать чемпионами.

С каждым годом выигрывать золотые медали становится всё сложнее, каждая победа даётся всё труднее. Причины тому – и возраст ключевых игроков (от 40 лет и старше), и растущий уровень соперников, но пока у руля мини-футбольной команды УФМС стоит Анатолий Тутов, шестикратный чемпион ждёт светлое будущее.

Владимир АНДРЕЕВ

• ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

«СЕРЕБРО» КУБКА МИРА

В городе Шираз (Иран) прошёл Кубок мира по греко-римской борьбе. В соревнованиях участвовали восемь сильнейших сборных команд по итогам последнего мирового чемпионата, проходившего в прошлом году в США.

Российские борцы заняли второе место, уступив лишь в финале хозяевам ковра. Свой вклад в завоевание серебряной награды внёс наш земляк Жамболат Локьяев – воспитанник заслуженного тренера России Юрия Локьяева.

Выступая в составе сборной страны в весовой категории 59 килограммов, он успешно провёл схватку с представителем Германии, выиграв со счётом 5:0. Молодой спортсмен станет участником предстоящего в Грозном чемпионата России.

Анатолий ПЕТРОВ

БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА СПАСЕНИЕ

ЭВАКУИРОВАННЫЙ В НАЧАЛЕ МАЯ С ЭЛЬБУРСА МОСКВИЧ НАПИСАЛ БЛАГОДАРНОСТЬ СПАСАТЕЛЯМ.

4 мая в 17 часов 8 минут поступила информация о том, что на восточном склоне горы Эльбрус на высоте 3750 метров над уровнем моря альпинисту стало плохо, необходима помощь спасателей. В связи с плохими погодными

условиями поисково-спасательные работы отложили до утра. В 5.35 группа спасателей Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России в количестве 14 человек и 2 единицы техники выдвинулись на

Эльбрус. Сквозь пургу спасатели дошли до пострадавшего и оказали ему первую помощь.

Олег Геллер, альпинист из Москвы, чувствовал сильную слабость, вызванную серьёзной простудой, и самостоятельно передвигаться не мог. Эльбурские спасатели уложили его в акью, и начали спуск, который продолжался более десяти часов. В 22.25 Олега доставили на базу Терскол и передали сотрудникам скорой помощи.

«Хочу выразить благодарность Эльбурскому высокогорному поисково-спасательному отряду МЧС России за спасательную операцию, проведённую 5 мая на восточном склоне Эльбруса. Поблагодарить за высокий профессионализм, отличную подготовку и самоотверженность. Если бы не действия спасателей, я мог бы погибнуть», – написал Олег Геллер в благодарственном письме на сайте МЧС России.

Ему довелось воочию убедиться, как трудна, а порой и опасна для жизни работа спасателей.

Кантемир БЕРОВ, руководитель пресс-службы ГУ МЧС России по КБР



ХОЧУ ВЫРАЗИТЬ ГЛУБОКУЮ БЛАГОДАРНОСТЬ

персоналу травматологического отделения ГБУЗ «ЦРБ» г. Нарткалы и лично Руслану Хануновичу Макоеву за успешно проведённую операцию по эндопротезированию тазобедренного сустава, чуткое и внимательное отношение. Здоровья вам и профессионального долголетия.

С уважением, Раиса Энеева

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

Уважаемые предприниматели!
Кабардино-Балкарское региональное отделение «Деловой России» поздравляет вас с профессиональным праздником!

Сегодня, в День российского предпринимательства, мы чувствуем энергичных, инициативных, уверенных в себе людей, сумевших организовать и успешно развить своё дело, найти и прочно занять своё место в экономике страны, воплотить в жизнь новые идеи и проекты. И пусть сегодня быть предпринимателем в России непросто, но это одновременно и по-чётно. Сегодня вы – передовой класс, который не останавливается на достигнутом, развивает самые разные сферы экономики и вносит свой вклад в решение многих социальных проблем. Такие проявления таланта и трудолюбия, целеустремлённости и силы характера достойны уважения и поддержки.

Крепкого здоровья вам, стальных нервов, терпения и семейного благополучия. Пусть судьба вас честно наградит за труд и старания.

Председатель КБРО
ООО «Деловая Россия» Юлия Пархоменко

ПОЗДРАВЛЯЕМ С 75-ЛЕТИЕМ
генерального директора
ОАО «Каббалквотехобслуживание»
Хасена Сарбиевича КОДЗОВА.

75 – это возраст мудрости, почёта, уважения и славы. Желаем, чтобы для вас он также был возрастом крепкого здоровья, бодрости, радости, благополучия и семейного душевного тепла!

Коллектив
ОАО «Каббалквотехобслуживание»

В честь Международного дня защиты детей
Кабардино-Балкарский республиканский театр кукол проведёт
1 ИЮНЯ
благотворительный показ спектакля
«Золотой цыплёнок»
В. Орлова
в инклюзивном монтеessori центре
«Счастливым ребёнком» в Нальчике.
Начало в 11 час. 30 мин.

УВЕДОМЛЕНИЕ АКЦИОНЕРАМ
ОАО «Каббалкнефтопром»

К сведению акционеров ОАО «Каббалкнефтопром».

В соответствии с решением Совета директоров от 19 мая 2016 г. уведомляем вас о проведении 21 июня 2016 г. годового общего собрания акционеров ОАО «Каббалкнефтопром» в очной форме, которое состоится в 10 часов по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Шогенцукова, 16, административное здание, со следующей повесткой дня:

1. Утверждение годового отчёта общества за 2015 г.
2. Утверждение годовой бухгалтерской отчётности, в том числе отчёта о прибыли и убытки (счетов прибыли и убытков) общества за 2015 г.
3. Утверждение распределения прибыли общества по результатам 2015 г.
4. Избрание членов Совета директоров (наблюдательного совета) общества.
5. Избрание членов ревизионной комиссии (ревизора) общества.
6. Утверждение аудиторского отчёта.
7. Об освобождении общества от обязанности осуществлять раскрытие и предоставление информации, предусмотренной законодательством Российской Федерации о ценных бумагах.

Начало регистрации акционеров в 9 часов 30 мин.
Дата составления списка лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров, – 30 мая 2016 г.

С информацией (материалами), предоставляемыми в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах», и Положением, утверждённым приказом ФСО РФ от 2.02.2012 г. №12-б/пз-н, при подготовке к проведению годового общего собрания акционеров ОАО «Каббалкнефтопром» вы можете ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Шогенцукова, 16, по рабочим дням с даты публикации с 10 до 16 часов.

Телефоны: 8(8662) 77-83-52, 44-13-57.

Для регистрации в качестве участника собрания акционерам необходимо иметь при себе паспорт, а для представителей акционеров – также доверенность на передачу им права на участие в собрании, оформленную в соответствии с требованиями пункта 1 статьи 57 ФЗ «Об акционерных обществах» и пунктами 4 и 5 статьи 185 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Совет директоров ОАО «Каббалкнефтопром»

Коллективы Государственного комитета КБР по печати и массовым коммуникациям, Союза журналистов КБР, редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгь псалъэ», «Заман», «Советская молодёжь», «Горянка», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошмахо», «Минги-Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», ВТК «Кабардино-Балкария», ГТРК «Кабардино-Балкария», ОРТК «Нальчик», РИА «Кабардино-Балкария», издательства «Эльбрус», ГКУ «Комплексный центр обеспечения деятельности учреждений СМИ КБР», ООО «Тетраграф» выражают глубокое соболезнование родным и близким заслуженного работника культуры КБАССОР, члена Союза журналистов РФ **НАКСОВОЙ Елены Николаевны** в связи с её смертью.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **УШАКОВА Александра Дмитриевича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Главный редактор
Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Бабуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотореспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ Н. Конарева – дежурный по номеру
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 4064 экз.
Заказ – №666. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакционной коллегии.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

Адрес редакции и издателя:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия:
www.kbpravda.ru
e-mail:
kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.